Завідувач відділу музейної та науково-фондової діяльності
Національного архітектурно-історичного заповідника 
«Чернігів стародавній», кандидат історичних наук Ольга Травкіна 
Шануємо святу пам’ять твою, отче наш Іоанне!
У 2016 році виповнилося 365 років від дня народження та 100 років з нагоди канонізації архієпископа Чернігівського і Новгород-Сіверського, митрополита Тобольського і всього Сибіру Іоанна Максимовича. 
Уродженець м. Ніжина (1651 року народження), вихідець з впливової сім’ї Максимовичів, Іоанн здобув гарну освіту в Києво-Могилянській колегії.  1676 року прийняв чернечий постриг у Києво-Печерській Лаврі. П’ять років він перебував на відповідальній посаді лаврського проповідника, потім економа. Іоанн Максимович був призначений намісником Брянського Свенського (Новопечерського) монастиря (1681—1695 рр.). У 1695 р. чернігівський архієпископ Феодосій Углицький висвятив Іоанна Максимовича на архімандрита старовинного чернігівського Єлецького монастиря. Після смерті Феодосія Углицького Іоанна Максимовича 10 січня 1697 р. хіротонізовано на архієпископа чернігівського і новгород-сіверського.
Амбітний Іоанн Максимович продовжив курс чернігівського архієпископа Лазаря Барановича на вивищення Чернігова та чернігівської архієпископії. За його ініціативи та сприяння і фінансування гетьмана Івана Мазепи у 1700 р. було засновано Чернігівський колегіум. 
Іоанн Максимович був найбільшим плодовитим поетом початку XVIII ст. Деякі його твори, наприклад, “Алфавіт”, “Богородицє Дєво” складалися з десятків тисяч віршованих рядків. Його переклади та твори мали широке розповсюдження на лише в Україні, але і в Росії. 

Чернігівський архієпископ Іоанн Максимович належав до блискучої плеяди видатних, освічених представників української церковної еліти, культурно-освітня та літературна діяльність яких розквітає в добу мазепинського “ренесансу”. Завдяки двом видатним особистостям Лазарю Барановичу та Іоанну Максимовичу Чернігів перетворився поряд з Києвом у визначний культурно-духовний осередок Гетьманщини.

Архієпископ користувався покровительством Івана Мазепи, підтримував з ним тісні стосунки, але після переходу гетьмана на бік шведського короля Карла ХІІ, був серед ієрархів, які 1708 р. у Глухові проголосили йому анафему. У березні 1712 р. Іоанн Максимович за указом царя Петра І висвячений на митрополита Тобольського і всього Сибіру. Фактично, це було почесне заслання. На той час йому виповнилося 60 років, він був уже немолодою, хворою людиною. Подорож у ті часи до Сибіру була важкою та небезпечною. Він повсякчасно згадував Чернігів, тужив за ним, розумів, що вже ніколи не повернеться на Батьківщину.

Іоанн Максимович провадив в Сибіру активну просвітницьку та місіонерську діяльність, опікувався слов’яно-латинською школою, сприяв створенню російської духовної місії в Китаї. Помер він 10 червня (23 червня за новим стилем) 1715 р. Його поховали в тобольському Успенсько-Софіївському соборі. Українці, які і надалі очолювали тобольську кафедру аж до 60-х років XVIII cт, багато зробили для збереження та увіковічення пам’яті митрополита. Були зібрані кошти та відновлено новий кам’яний приділ, освячений на честь небесного покровителя святителя Іоана Златоустого, де знаходилася могила Іоанна Максимовича. Його непересічна особистість мала великий вплив у сибірському краю, зокрема він шанувався як цілитель: уже в кін. XVIII cт. були зафіксовані чудеса сцілення та відбувалися панихиди. Для російських сибірських владик Іоанн Максимович був прикладом для наслідування. Свідченням авторитета та значимості постаті І. Максимовича, шанобливого ставлення до нього було спорудження у середині ХІХ ст. над його надгробком мармурового пам’ятника у вигляді колони, з портретом на написом, поряд — ще одного з зображенням святителя, прикрашеного сріблом та камінням, а також срібною медаллю з написом про подяку за зцілення. 10 червня 1916 р. Іоан Максимович був причислений до лику святих.
Життя та канонізація архієпископа Чернігівського і Новгорода- Сіверського, митрополита Тобольського і всього Сибіру Іоанна Максимовича,  видатного церковного та культурно-освітнього діяча кін. XVII — поч. XVIII ст.,  який уособлює собою визначні досягнення та просвітницький розвиток українського духовенства, є свідченням його великого особистого внеску у поширенні духовності, літературної творчості, освіти не лише в Україні, але і Росії, у всьому Сибірському краю.
