Хранителі пам’яті
На початку лютого усім, хто захоплюється архітектурними пам’ятками Чернігова варто згадати імена двох людей, які доклали чималих зусиль аби теперішні історики, архітектори, краєзнавці, та й просто мешканці міста, його численні гості мали можливість досліджувати, милуватись  високими зразками духовної та матеріальної культури столиці Сіверського краю. Йдеться про Миколу Омеляновича Макаренка (04.02.1877 — 04.01.1938)  та Петра Дмитровича Барановського (09.02.1982 — 12.06.1984). Певна частина життя цих людей була пов’язана не просто з Черніговом, а саме з його древньою архітектурою.  Факт народження обох у перших числах лютого і той слід, який вони залишили в новітній історії міста, надихнув на написання статті.
Археолог, художник, історик мистецтва Микола Макаренко належав до незаможної родини з козацьким корінням із Сумщини. Українське походження Макаренка даватиметься взнаки усе його життя, він завжди залишався небайдужим до української історії та культури. Так, працюючи помічником головного зберігача Ермітажу, головного акумулятора старожитностей та артефактів у  Російській імперії, він особливої уваги приділяє  опису артефактів, пов’язаних з історією України. Зокрема, саме Макаренко описав унікальну  колекцію прапорів Запорізької Січі, що зберігалася в Ермітажі.
Його кар’єра вченого складалася доволі вдало. У 30 років Микола Омелянович видав свою першу працю «Археологічні дослідження 1907 — 1909 рр», присвятивши її пам’яті батька, що відіграв значну роль у формуванні сина, хоча й прожив недовго. А роком раніше, 1906 р., Макаренко розкопав праслов’янські городища, невідомі до того часу, які пізніше в науковому обігу отримали назву «роменська культура». У 40 років Микола Макаренко вважався авторитетним археологом, істориком мистецтва далеко за межами тодішньої Російської імперії. «Українськість» учергове спрацювала у 1918 р., коли Макаренко приїхав у відрядження до Києва. Його захоплює «рух українізації», і Микола Омелянович залишився в Україні, сподіваючись, що революція і нова влада принесуть в Україну зміни на краще. Його призначають першим директором Музею Мистецтв АН України, створеного на базі знаменитих колекцій родини Ханенків. 
У 20-х рр. минулого століття Микола Омелянович активно працював в установах з охорони культурної спадщини України, займався реставрацією храмів по всій країні, і передусім, у Києві. Паралельно він проводить розкопки на місці Десятинної церкви, разом зі своїм товаришем студентських часів Борисом Реріхом, займається реконструкцією Михайлівського собору, досліджує Софію Київську, Андріївську церкву. 
Фахівцю такого рівня як Макаренко неможливо було оминути увагою Чернігів з його архітектурною старовиною. 1923 року Микола Омелянович здійснив дослідження Спасо-Преображенського собору у Чернігові. По суті це були перші наукові архітектурно-археологічні дослідження, хоча й тривали вони лише два місяці, з липня по вересень 1923 року. У ході цих досліджень Макаренко відкрив і описав фресковий фрагмент, що увійшов в науковий обіг під назвою «Свята Текля» — єдиний у всьому соборі фрагмент, у якому композиція збереглася цілісно. Результати досліджень були опубліковані у книзі «Чернігівський Спас: археологічні досліди 1923 року», яка і дотепер залишається надзвичайно цінним джерелом для сучасних дослідників як  споруди собору, так і внутрішньої архітектури та частин його  інтер’єру. 
У цей же час радянська влада взялася боротися із церквою і почала нищити храми та монастирі. Для такого знищення була створена так звана «ліквідаційна комісія», яка готувала наукове підґрунтя. Уряд заохочував до цієї діяльності відомих вчених, але не всі погоджувалися працювати і мовчати. В протоколі ВУАН від 20 лютого 1922 року вказано, що М.О.Макаренко «рішуче відмовився з особистих мотивів бути представником у ліквідаційній комісії». Після цієї відмови за Макаренком було встановлено нагляд ДПУ і в 1924 році його було вперше заарештовано. 
Саме знищення кращих зразків культури минулих поколінь остаточно розвіяло ілюзії Миколи Омеляновича  щодо змін на краще в Україні у зв’язку з новою владою. Стосунки між Макаренком та представниками радянської влади загострилися ще й через непоступливий характер вченого. Микола Макаренко врешті залишився одним з дуже небагатьох, хто не побоявся вголос говорити про безглуздість нищення культурної спадщини України і відстоювати свою позицію на всіх рівнях, в усіх кабінетах. Ціною такої непокори стало життя. Після декількох арештів, адміністративного заслання, поневіряння у виправно-трудовій колонії у Томську, влітку 1937 р. його знову було заарештовано і засуджено до розстрілу за звинуваченням у участі в «кадетсько-монархічній контрреволюційній повстанській організації «Союз спасіння Росії». Через тиждень після винесення вироку, 4 січня 1938 р. видатного вченого зі світовим  ім’ям було розстріляно. 
Це було характерною рисою радянського режиму — знищувати усіх, хто мислив вільно, неупереджено, хто прагнув бути принциповим і ні за яких обставин не погоджувався поступатися обраними принципами. Таким був М.О. Макаренко, такими ж рисами відзначалася ще  одна людина, данину шани якій хотілося б віддати — Петро Дмитрович Барановський.
Уже понад 45 років чернігівці та численні відвідувачі нашого міста милуються вишуканою архітектурою П’ятницької церкви, що у центрі міста. Екскурсоводи розповідають красиві і захопливі легенди про заснування П’ятницького дівочого монастиря, головним храмом якого була церква протягом декількох століть, звертають увагу на  силует споруди, що підноситься до небес. І далеко не кожному екскурсоводу, а пересічній особі й поготів, відомо про трагічну долю храму у ХХ ст. в часи німецько-радянської війни та її рятівника. 
Пізньої осені 1943 р., коли Чернігів уже було звільнено від німецької окупації, до міста приїхала Надзвичайна державна комісія з розслідування злочинів фашистів на окупованій території СРСР, яка мала з’ясувати ступінь і розмір завданих місту окупацією збитків, в т.ч. і культурній спадщині. Членами комісії були державні діячі та експерти з різних галузей. Серед них був і П.Д. Барановський —  архітектор-реставратор, експерт з питань давньоруської архітектури. Перед членами комісії постала жахлива картина — центр древнього міста з тисячолітньою історією від площі ім. В.Куйбишева (тепер Красна площа) в радіусі 3 км  був суцільною руїною. Серед цих руїн такою ж руїною  стояла П’ятницька церква.  Майже повністю були зруйновані західна і південна частини споруди, обвалилася значна частина склепінь і купол. Зруйновані частини церкви  перетворилися на величезну, висотою 7 м., купу цегли, щебеню та сміття, яку спочатку щедро поливали осінні дощі, а потім закували в лід перші морози. І ось у цій купі Петро Барановський розгледів  архітектурні сліди давньоруської доби.   
Через відсутність літописних свідчень про час будівництва церкви і через те, що церква неодноразово перебудовувалася, у ХІХ ст. думки дослідників щодо  датування споруди розійшлися. Одні вважали, що церква давньоруська, інші відносили її  навіть до кінця ХVII ст. Тому знахідка П. Барановського мала надзвичайне значення. Тоді ж, у надзвичайно важкому 1943 р. було проведено обстеження і встановлена виняткова цінність та унікальність тих частин храму, що збереглися, з чого поставала необхідність наступного збереження та консервації. 
І вже справжнім подвигом видаються перші роботи по консервації деяких конструкцій споруди, які могли впасти, проведені у період з 21 листопада по 14 грудня 1944 р. Адже в цей час іще тривала війна, а власне Чернігів надзвичайно повільно оговтувався після воєнних дій, величезна кількість родин проживала у ледве пристосованих приміщеннях, землянках та напівземлянках. Можна лише здогадуватися, яких зусиль вартувало Барановському переконати представників радянської влади в унікальності П’ятницької церкви та у необхідності її реставрації. Крок за кроком, етап за етапом, повільно,  але невпинно Петро Дмитрович здійснював реставрацію П’ятницького храму і наполягав на кожному наступному кроці. Далеко не всі поділяли думку Барановського щодо необхідності реставрації старовинного храму. Деякими чиновниками пропонувалося значно простіше рішення — знести залишки церкви і звільнити місце. А для  П.Д. Барановського з 1943 р. П’ятницька церква стала  «хворою, важко пораненою дитиною, яку треба було виходити за будь-яку ціну» (за спогадами архітектора та  краєзнавця А.А. Карнабеда).  І він її виходив, витративши на це майже двадцять років життя. З 1959 р. Петро Дмитрович знаходився при об’єкті невідлучно і особисто здійснював нагляд за  ходом реставраційних робіт. За спогадами сучасників, Барановський, переїхавши до Чернігова, винайняв помешкання  якраз навпроти  П’ятницької церкви вікнами до храму, у будинку, де зараз розміщується відома кожному чернігівцю крамниця-кав’ярня «Золотий ключик», щоб його дітище було у нього на очах повсякчас.  1962 р. реставрація церкви св. Параскеви або як називав її  П.Д. Барановський у своїх статтях «собору П’ятницького монастиря» у Чернігові була завершена.  Почалося друге життя пам’ятки архітектури. 
Старожили міста пам’ятають часи, коли на початку 70-х рр. ХХ ст. у церкві відкрився музей архітектурно-історичного заповідника. В середині 90-х П’ятницьку церкву було передано у безкоштовне користування православній громаді.  
Петро Дмитрович Барановський опікувався й іншими архітектурними старожитностями міста, однак саме відновлений ним П’ятницький храм залишився невмирущою пам’яттю про негучний подвиг архітектора-реставратора. 
На превеликий жаль, у сучасному Чернігові про  М.О. Макаренка і П.Д. Барановського  пам’ятають лише фахівці, чиї дослідження пов’язані з пам’ятками архітектури. «Вдячні нащадки» досі не спромоглися згадати їх добрим словом хоча б у вигляді меморіальних дошок, хоча був навіть проект пам’ятника П.Д.Барановському. Все тільки на папері. Лише декілька років назад поруч з П’ятницькою церквою з’явився скромний стенд, встановлений Національним архітектурно-історичним заповідником «Чернігів стародавній» і присвячений історії храму, на якому можна побачити фото за участю П.Д.Барановського. Однак просте згадування прізвища нічого не пояснює пересічній людині. 
У долях М.О. Макаренка і П.Д. Барановського є багато спільного: і буремні часи, у які довелося жити обом, і  поневіряння за спробу мати власну позицію у диктаторському режимі, відносно недавнє повернення у пам’ять нащадків, а найголовніше — у безмежній самовідданості історичній науці. Мабуть, до діяльності обох вчених можна застосувати своєрідне кредо П.Д.Барановського: «Краще одна врятована пам’ятка, ніж десятки дисертацій». Вони були справжніми хранителями пам’яті для наступних поколінь.  
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